

• 药物研究 •

基于伏立康唑血药浓度监测的药物相互作用研究

蔡秀密 叶瑞端 *

厦门大学附属第一医院制剂科 福建厦门 361000

【摘要】目的 分析伏立康唑血药浓度监测的药物相互作用。**方法** 选择我院 2018 年 1 月 -2019 年 1 月收治的 60 例联合使用利福平和伏立康唑患者，作为对照组。选择同一时间段内 60 例停用利福平后使用伏立康唑患者，作为观察组。采用 TDM 手段对两组患者伏立康唑血药浓度进行监测。**结果** 对照组患者中 97% 患者伏立康唑血药浓度低于有效治疗范围下限。其中 93% 患者低于 0.16 毫克每升。观察组患者中停药六天之后，75% 患者血药浓度低于药物有效浓度下限。**结论** 在服用伏立康唑患者当中，联合使用利福平会造成患者血药浓度下降。停药七天之后，患者伏立康唑血药浓度才能上升到有效浓度范围之内。在临床药物使用当中，要避免联合使用伏立康唑与利福平。在药物血液浓度监测过程当中，使用 TDM 干预监测方法可以更好地发现药物相互作用，为临床配药治疗提供有效的技术支持。

【关键词】TDM；利福平；伏立康唑；血药浓度

【中图分类号】R969.2

【文献标识码】A

【文章编号】2095-7711(2020)01-100-02

前言：

伏立康唑属于有效抗真菌药物，抗菌效果强，起效时间短，药效迅速。在临床治疗当中，可以对侵袭性曲霉、克柔念珠菌具有良好的抑制作用，避免患者出现严重感染症状。作为首选曲霉病治疗药物，伏立康唑应用广泛，主要通过肝脏代谢，可以抑制肝细胞色素 p450 系统循环，造成不同程度的肝毒性。在临床当中调整用药，配伍以及使用剂量不仅可以降低用药毒性，还可以提高药物治疗效果，本文主要结合 TDM 药物监测方法。对于伏立康唑的使用效果，以及配合利福平对血药浓度造成的影响。现报道如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

选择我院 2018 年 1 月 -2019 年 1 月收治的 60 例联合使用利福平和伏立康唑患者，作为对照组。选择同一时间段内 60 例停用利福平后使用伏立康唑患者，作为观察组。观察组男性 25 例，女性 35 例，年龄 45~59 岁，平均年龄 (56.54±1.42) 岁，对照组男性 28 例，女性 32 例，年龄 45~57 岁，平均年龄 (55.95±1.98) 岁，两组患者在年龄上、性别比例上，无显著差异 ($P > 0.05$)，具有可比性。

1.2 方法

所有患者均使用利福平进行治疗三天，对照组患者注射伏立康唑。药品生产单位为丽珠药物生产公司。观察组患者三天后停用利福平后，给予维持稳定剂六天，六天后开始注射伏立康唑。在用药第七天，用药前 0.5 小时采集两组患者静脉全血 2ml。应用离心机对两组患者血清进行分离，转速 3000 转。离心时间三分钟。取离心设备上层血浆进行药物浓度检测，应用高效液相色谱检测仪，对两组患者血药浓度进行检测。

1.3 观察指标

观察两组患者伏立康唑血药浓度。

1.4 统计学方法

统计学软件为 SPSS21.0。计量资料采用 t 检验，以均数 ± 标准差 ($\bar{x} \pm s$) 表示；计数资料以 χ^2 检验，以率 (%) 表示。 $P < 0.05$ 表示差异有统计学意义。

2 结果

停药前，两组患者伏立康唑需要浓度无显著差异 ($P > 0.05$)。

表 1：两组血药浓度情况对比

组别	例数	用药第一天	第三天
观察组	60	0.6.12±0.09	0.89±0.06
对照组	60	0.6.11±0.07	0.92±0.09
t		14.869	12.656
P		> 0.05	> 0.05

停药六天后观察组血药浓度显著好于对照组患者，两组患者之间具有显著差异 ($P < 0.05$)。

表 2：两组患者护理满意度对比

组别	例数 (n)	< 0.16 (n)	< 1.0 (n)	≥ 1.0 (n)	总达标率 (%)
观察组	60	56	3	1	1.67
对照组	60	45	5	10	16.67
χ^2			-		13.168
p			-		<0.05

观察组患者血药浓度变化情况显著好于对照组患者，两组之间具有显著差异 ($P < 0.05$)。

3 讨论

利福平对于伏立康唑具有代谢诱导作用，在使用利福平的情况下，伏立康唑转化为氧化物经肝脏 CYP279 和 CYP3a4 酶代谢。代谢水平可平均提高 20%，其中 90% 由 CYP279 代谢。利福平与 CYP2c9 酶的底物诱导剂联合使用，可以起到显著的代谢诱导作用，影响伏立康唑的血药浓度。如血药浓度达不到相关标准，则会显著影响患者的实际治疗效果，甚至造成肝脏损伤。从目前临床应用情况来看，利福平应用广泛，作为临床抗结核的主要治疗药物。属于 p 糖蛋白运输的强力诱导剂，存在酶诱导作用，与很多其他药物联合使用都具有相互明显作用。例如，利福平与护肝药复方益林、甘还原型谷胱甘肽具有相互作用，可抑制复方益肝灵血药浓度提高。利福平与质子泵抑制剂泮托拉唑联合使用，可降低药物血液浓度。利福平与抗感染药物万古霉素，头孢哌酮舒巴坦联合作用可抑制血药浓度上升。在多种药物说明书当中，例如注射用伏立康唑药品说明书当中就明确指出，联合使用利福平可能导致患者 Ethyl 下降 95.5%，在口服伏立康唑患者治疗过程当中

* 通讯作者：叶瑞端

中，联合使用利福平 600 毫克治疗两周，两周之后伏立康唑稳定血药浓度 Auc 下降 78.2%，联合使用利福平 300 毫克进行治疗，两周后患者伏立康唑血药浓度下降 77.4%。即使患者伏立康唑使用量提高到原有的二倍，血药浓度下降水平也无法达到有效的药物作用值，Auc 水平维持在原有的 45% 左右。这都表明联合使用利福平与伏立康唑会导致患者血药浓度下降，利福平浓度上升甚至一定程度上形成药物毒性，影响患者的生命健康。例如本文当中观察组患者第一天给予伏立康唑 400ml 之后，经 TDM 检测患者血药浓度为 3.97 毫克。Auc 检测结果为 27.4 毫克。在使用伏立康唑治疗两个周期之后，联合使用利福平患者体内暴露量下降 99%。血药浓度降低 97%。低于药物有效作用值。

观察组患者当中停用利福平六天之后，使用伏立康唑患者血药浓度未达到药物有效峰值患者占比 78%，仅有三例患者达到药物作用浓度。停用利福平七天之后，使用伏立康唑患者血药浓度达到一毫克比例升高到 77.4%，这一结果表明在停药七天之后患者伏立康唑血药浓度才能够起到有效效果，有效浓度达到范围下限。在患者使用利福平之后，如联合使用伏立康唑，则会显著影响患者治疗效果，且停药时间较长对患者的治疗效果具有明显影响。从这个结果来看，利福平对于伏立康唑的代谢诱导作用持续时间较长，在维持约两周之后，患者伏立康唑的药物代谢才逐渐恢复到正常水平，停药七到九天之后患者的血药浓度基线水平才达到有效范围内。此时患者的症状改善情况不明显，仍需要进一步提高血药浓度才能提高治疗效果。伏立康唑血药浓度小于 1.0 毫克的患者，在停药七天之后占比仍超过 23.4%。因而从本研究当中可以看出，正在服用利福平的患者，如病情需要使用伏立康唑时，建议停用利福平，在七天之后再给予与伏立康唑进行联合治疗，这样的治疗方式可尽可能使血药浓度达到目标浓度，并节省患者的大量治疗费用，避免无效用药，增加患者的经

济负担，且影响患者的实际治疗效果。在未来研究过程当中，还需要患者伏立康唑血药浓度的使用前研究更好的判断利福平，对于伏立康唑血药浓度的具体影响，并分析目标浓度的达峰时间，从而为基线回归时间提供有效数据支撑。

有研究指出，利福平对于患者伏立康唑血药浓度具有显著影响，停药六天之后 78.35% 患者血药浓度仍低于 1 毫克/升，这与本研究成果基本一致^[2]。

综上所述，在服用伏立康唑患者当中，联合使用利福平会造成患者血药浓度下降。停药七天之后，患者伏立康唑血药浓度才能上升到有效浓度范围之内。在临床药物使用当中，要避免联合使用伏立康唑与利福平。在药物血液浓度监测过程当中，使用 TDM 干预监测方法可以更好地发现药物相互作用，为临床配药治疗提供有效的技术支持。

参考文献：

- [1] 张翠晶，蓝琴芬. 氟康唑与伏立康唑治疗严重肺部真菌感染患者的临床疗效及安全性 [J]. 医疗装备，2019, 32(24):77-78.
- [2] 熊艳娟. 伏立康唑联合胸腺肽 α_1 治疗老年慢性阻塞性肺疾病合并侵袭性真菌病的效果分析 [J]. 中国实用医药，2019, 14(36):123-124.
- [3] 冯银合，曾春芳. 伏立康唑对慢性阻塞性肺疾病合并肺部真菌感染患者肺顺应性及肺功能参数的影响观察 [J]. 吉林医学，2019, 40(12):2727-2729.
- [4] 王渊，刘梅. 伏立康唑与氟康唑预防和治疗恶性血液肿瘤患者真菌感染的效果分析 [J]. 中国处方药，2019, 17(12):77-78.
- [5] 王佳，徐丙发，秦侃. 重症老年患者伏立康唑血药浓度监测回顾性临床分析 [J]. 中国医药导报，2019, 16(33):107-110.
- [6] 韩欢欢，郭冬杰. 1 例体外膜氧合治疗患者美罗培南和伏立康唑血浆浓度偏低的病例分析 [J]. 中南药学，2019, 17(11):1984-1986.

(上接第 99 页)

表3：不良反应两组对比结果 [n/ (%)]

组别	转氨酶升高	胃肠道反应	皮疹	血清肌酐升高	不良反应发生率
试验组 (n=47)	0 (0.00)	1 (2.13)	1 (2.13)	0 (0.00)	2 (4.26)
参照组 (n=47)	1 (2.13)	4 (8.51)	3 (6.38)	2 (4.26)	10 (21.28)
χ^2	--	--	--	--	6.1138
P	--	--	--	--	0.01334

MP 肺炎容易造成多器官损害，增加感染性脑梗死、细菌性脑膜炎、脑神经炎发生率。MP 肺炎容易损害人体免疫系统，激活、释放大量的炎症因子，例如 PCT、CRP 等，不利于机体康复。因此如何有效抑制炎症介质释放成为治疗 MP 肺炎的关键。

红霉素是大环内酯类抗生素，静脉给药之后可在短期内达到较高的药物浓度，缓解临床症状，但不足之处在于红霉素药物浓度达到 0.1% 时，则会刺激血管壁，出现局部疼痛、静脉炎等不适，如果长期使用，还会增加转氨酶升高等不良反应发生率。阿奇霉素相对于红霉素，虽然也属于大环内酯类抗生素，但耐酸性较强，给药之后机体吸收迅速，血浆半衰期较长，通过序贯给药阿奇霉素，可有效避免胃肠道反应等不良反应，提高临床治疗安全性。本研究示：试验组临床总有效率 (95.74%) 显著比参照组 (70.21%) 高，试验组治疗 3 周期后血清 PCT、CRP 以及 WBC 均明显低于参照组，试验组不良反应发生率 (4.26%) 显著比参照组 (21.28%) 低， $P < 0.05$ 。提示阿奇霉素在 MP 肺

炎治疗中安全、有效。本研究结果接近于梁芳^[4]研究结果。

综上所述：MP 肺炎患儿给予阿奇霉素治疗，可有效减轻临床症状及炎症反应，且不良反应较少，值得作为 MP 肺炎患儿理想、首选的治疗方案。

参考文献：

- [1] 谢小兰，曾清. 评价红霉素、阿奇霉素序贯疗法与单用阿奇霉素治疗小儿肺炎支原体肺炎的临床疗效 [J]. 现代诊断与治疗，2017, 28(11):95-97.
- [2] 中华医学会儿科学分会呼吸学组，《中华实用儿科临床杂志》编辑委员会. 儿童肺炎支原体肺炎诊治专家共识 (2015 年版) [J]. 中华实用儿科临床杂志，2015, 30(17):1304-1308.
- [3] 郭俊珍. 阿奇霉素联合痰热清治疗小儿支原体肺炎临床疗效观察 [J]. 山西医药杂志，2016, 45(7):810-811.
- [4] 梁芳. 阿奇霉素序贯疗法治疗小儿肺炎支原体肺炎的效果观察 [J]. 现代诊断与治疗，2016, 27(18):3388-3389.